

УДК 94(574)

Б.Ж. Актаулова

Казахский национальный университет имени аль-Фараби,
Республика Казахстан, г. Алматы
E-mail: aktaulova@mail.ru

Процесс исламизации в Казахстане: влияние извне

Ислам набирает свои обороты в центральноазиатском регионе именно после распада СССР как объединяющая сила, основанная на высоких нравственных ценностях и общих социальных интересах. В этот момент, когда люди растеряны, когда их идеалы устаревают или просто уходят с арены, легче всего насадить новую идеологию. Само по себе возрождение ислама в странах ЦА не имеет негативного контекста, но тут следует упомянуть миссионеров, которые вербуют новых приверженцев в свои круги, которые рассчитывают, в основном, на молодое население, особенно на необразованную его часть, вводя в заблуждение и формируя у них поистине неверное мировоззрение.

В данной статье рассматриваются роль и деятельность иностранных мусульманских организации и движений внутри казахстанского общества и их влияние на процесс исламизации в Казахстане.

Ключевые слова: ислам, исламское возрождение; религиозные движения, исламские организации.

B.Zh. Aktaulova

Islamic process in Kazakhstan: foreign influence

The article explores functions of foreign Muslim organizations and charity funds as one of the external factors which impacts on the Islamic process in Kazakhstan.

Key words: Islam, Islamic revival, religious movements, Islamic organizations.

Б.Ж. Актаулова

Қазақстандағы исламдану үдерісі: сыртқы ықпал

Мақалада Қазақстандағы исламдану үдерісіне ықпал етуші сыртқы факторлардың бірі ретінде шетелдік мұсылман ұйымдары мен қайырымдылық қорларының қызметтері қарастырылады.

Түйін сөздер: ислам, исламдық жаңғыру, діни қозғалыстар, исламдық ұйымдар.

После обретения независимости страны Центральной Азии подверглись наплыву зарубежных миссионеров из Турции, Пакистана и арабских стран, проповедующих исламскую религию. Несмотря на то, что Узбекистан и Таджикистан в значительной мере стали привлекательными странами для проведения миссионерской деятельности иностранными религиозными движениями, Казахстан «получил свою долю» от этого. Деятельность миссионеров, проповедующих Ислам только в редких

случаях, оценивалась положительно внутри казахстанского общества. Вместе с тем уменьшающийся с каждым разом авторитет официальных религиозных институтов и сама по себе эффективная пропагандистская деятельность исламских активистов создали благоприятную среду для проникновения иностранных религиозных организаций [1].

Актуальной проблемой на сегодняшний день является присутствие в регионе внешних интересов. Влияние внешнего фактора просле-

живается на двух уровнях: на уровне системного влияния, например, турецкие лицеи и университеты осуществляют влияние на систему образования. При этом сама образовательная система осуществляется в неразрывной связи с воспитанием, через религиозную систему, а также общей идентичностью тюркского начала; на уровне обыденного сознания, где влияние проводится через различные социальные группы (различные религиозные течения и движения), которые в своей основе ориентированы на внешнюю среду, на внешние этнокультурные ценности. Например, появление различных мусульманских движений и течений, как «Хизбат-Тахрир», «Таблиги джамагат», «Нурчилар», суфийская группа последователей пира Исмадуллы и другие различные суфийские течения и т.д. [2, с. 70].

Одной из таких организаций является движение «Нурджулар», которое имеет турецкое происхождение и объединяет последователей учения Саида Нурси и Фетхуллы Гюлена. Главной целью, а точнее миссией движения «Нурджулар» на просторах Центральной Азии является помощь людям в их личном путешествии по открытию Ислама. Краеугольным камнем данного движения является идея о том, что возрождение веры в обществе проходит через возобновление индивидуальной веры, а это, в свою очередь, обеспечивается современным образованием.

Движение Гюлена, будучи являясь ответвлением «Нурджулар», придерживается аналогичной с последними позиции, которая подчеркивает особую важность образования и верит в совместимость Ислама и модерна. Движение, возглавляемое Гюленом, как и «Нурджулар» в целом, «работает» с молодым поколением в Центральной Азии через свою обширную сеть т.н. «турецких лицеев» (за исключением Узбекистаном, где эти школы были закрыты). В учебный план этих школ входят не только точные науки и другие современные дисциплины, но и включены предметы, которые указаны в классической исламской школе. Движение «Нурджулар» также располагает финансовыми источниками в виде поддержки и спонсорства со стороны собственных фирм и компаний, функционирующих в Центральной Азии [1].

Фетхулла Гюлен – в религиозной среде личность более чем известная. Этот гражданин Турции является лидером огромного сообщества, известного как «фетхуллучи» среди туркогово-

рящих или «гюленисты», как их называют у нас. Его громадный «религиозно-коммерческий холдинг» объединяет сотни тысяч человек по всему миру. В его структуру входят множество различных фондов, компаний, образовательных учреждений, бизнес корпораций, печатных изданий. Умело используя взгляды своего духовного наставника Саида Нурси, в частности его понимание и методы распространения ислама, Гюлен начал пользоваться популярностью в России, странах Центральной Азии, а также в Казахстане в частности. На сегодняшний день идеология Гюлена добилась определенных успехов в проповеднической деятельности на территории нашей страны. Благодаря поставленной работе структур организации и их отлаженной работе, численность его последователей постоянно растет.

Газета «Заман», свыше 25 лицеев, университет им. Сулеймана Демиреля, более 30 пансионатов по всей республике – это небольшой перечень детищ, которые служат инструментом Гюленистов к достижению своей цели. К этому следует добавить Казахстанско-Турецкий фонд «КАТЕV», который спонсируется КТЛ (казахстанско-турецкими лицеями). Что касается КТЛ, то на сегодняшний день он зарекомендовал себя на образовательной арене как учреждение с качественным уровнем образования, а поступление в этот лицей считается среди детей школьного возраста очень престижным.

В Казахстане более десяти лет существовали пансионаты, которые финансировались благотворительными фондами из некоторых исламских стран (в частности Турции, Кувейта) и обучали казахстанских детей основам ислама.

Проверку законности религиозно-просветительской и образовательной деятельности 25 пансионатов и их 16 филиалов в 2011 году провели органы прокуратуры совместно с уполномоченными государственными структурами. Как показала проверка, в основном в пансионаты принимали детей из малообеспеченных семей и детей-сирот, финансирование этих заведений осуществлялось за счет спонсорской помощи организаций и добровольных пожертвований граждан. Все пансионаты были зарегистрированы в территориальных органах юстиции как частные благотворительные учреждения. Согласно учредительным документам, основной деятельностью пансионатов являлось развитие творческих, духовных и физических возможностей личности, формирование прочных основ

нравственности и здорового образа жизни, создание условий и оказание поддержки в получении образования [3].

Согласно Закону РК «О религиозной деятельности и религиозных объединениях» в данное время благотворительные организации приостановили свою образовательную деятельность в духовной сфере. Благотворительные организации, являющиеся учредителями пансионатов, объединились в Ассоциацию благотворительных учреждений «Алшан Жібек жолы». В соответствии с законодательством РК эта ассоциация продолжает благотворительную деятельность пансионатов без образовательного процесса» [4].

О деятельности некоторых благотворительных фондов в РК

1. Общественный фонд «Аль-Ихсан»

При поддержке фонда «Аль-Ихсан», в пригороде Алматы, городе Каскелене, на территории санатория Сары-Арка, несколько раз проводились летние лагеря отдыха «Каусар» для девочек школьного возраста.

В лагерь были привлечены педагоги с большим опытом работы. В их числе воспитатели из интерната для детей сирот №2 города Каскелен, и интерната №3 города Алматы, который принадлежит главному редактору журнала «Семья» Салему Хишабу.

Что касается непосредственно журнала «Семья», то при первом же знакомлении с ним невооруженным глазом можно увидеть религиозный характер его содержания. Журнал повествует о самых насущных проблемах мусульманской семьи, о путях преодоления всевозможных кризисов в брачных отношениях и содержит всевозможные статьи, связанные с жизнью верующего. Журнал издается в масштабе СНГ, а в Казахстане печатается с 2004 года.

2. WAMY – Всемирная ассамблея мусульманской молодежи

WAMY – всемирная молодежная неправительственная организация, являющаяся ассоциированным членом Организации Объединенных Наций.

Целью организации является всесторонняя поддержка мусульманской молодежи в социальном развитии для реализации своего потенциала в реалиях современного общества. Также деятельность организации направлена на снятие социальной напряженности и защиту молодежи от проявления экстремизма.

В Казахстане же, при содействии WAMY, была оказана помощь в оснащении кабинета арабского языка при кафедре восточных языков КазНПУ им. Абая. Инвентарь класса заполнен всеми необходимыми для студентов книгами, аудио- и видеоматериалами на арабском языке.

3. Общество Красного Полумесяца в Казахстане.

За годы независимости Казахстана эта организация привлекла в республику, распределив среди нуждающегося населения, государственных учреждений здравоохранения и соцзащиты, помощь на более чем 60 миллионов долларов США, в том числе за последние пять лет – на сумму свыше семи миллионов.

С 2002 года представительство Общества Красного Полумесяца ОАЭ оказывает финансовую поддержку казахстанским детям-сиротам, оставшимся без отцов (в Эмиратах главный кормилец семьи – отец; его потеря особенно тяжела для семьи).

Также представители общества оказывают материальную помощь образовательным курсам при мечетях. К тому же общество оказывает спонсорскую поддержку в проведении «ифтаров» (Ифтар – прекращение дневного поста приемом пищи после захода солнца; время прекращения ежедневного поста), которые зачастую сопровождаются проповедями имамов или приглашенными на ифтар проповедниками, способствуя тем самым распространению ислама среди населения.

Нельзя не отметить и строительство мечетей, которые не обошлись нашей стране без посредничества эмиратского фонда. 31 мая 2013 года перед верующими Южно-Казахстанской области распахнула свои двери одна из крупнейших мечетей в республике. Затраты на строительство составили \$ 12,3 млн. [5].

4. «Общество социальных реформ»

جمعية الإصلاح الاجتماعي

Общественный фонд «Отделение общественной благотворительной организации «Общество социальных реформ» работало в городе Шымкенте с 1998 года. Целью деятельности отделения, как было указано в уставе данной организации, зарегистрированного управлением юстиции Южно-Казахстанской области, является: обучение арабскому языку, культуре и истории; благотворительная деятельность, в том числе поощрение благотворительной деятельности, отстаива-

ние прав и справедливости; борьба с вредными привычками, такими, как употребление спиртных напитков, разврат, азартные игры и ростовщичество; наставление молодежи на праведный путь, полезное время препровождение.

Деятельность фонда также была направлена на образовательную деятельность. Решением Министерства образования и науки РК №268 была выдана государственная лицензия на создание Казахско-Кувейтского университета. Казахстанско-Кувейтский университет первые годы осуществлял прием студентов по двум специальностям: «0215 – арабский язык и литература» и «0218 – религиоведение».

В 2002 году университет был преобразован в Южно-Казахстанскую гуманитарную академию. Подготовка в Академии осуществлялась по следующим специальностям: «020300 – история», «021000 – журналистика», «021200 – казахский язык и литература», «021500 – иностранная филология: арабский и английский языки», «021800 – религиоведение».

Стоит отметить, что работа фонда не ограничивалась лишь образовательной деятельностью. Результатом ее активной работы можно также назвать создание дома-приюта для девочек «Мерси», в которую было инвестировано более

30 млн.тг. Всего, по заявлению директора фонда господина Бен Мустафа Рида, «Обществом социальных реформ» инвестировано в образовательную сферу более 96 млн. тенге. А в бюджет Южно-Казахстанской области перечислено более 4 млн. тенге [6].

В 2004 году вокруг благотворительной организации «Общество социальных реформ» разразился скандал, и в адрес учредителя Южно-Казахстанской гуманитарной академии посыпались обвинения в том, что организация является террористической.

В итоге, в связи с осуществлением экстремистской деятельности в 2004 г. специализированный межрайонный экономический суд г. Шымкента решил ликвидировать представительство общества и созданный им пансионат «Мерси», а их имущество обратить в доход государства. В свою очередь, в 2004 г. Министерством образования и науки отозвана государственная лицензия на осуществление образовательной деятельности у Южно-Казахстанской гуманитарной академии.

Решением Верховного Суда Республики Казахстан от 15 марта 2005 года «Общества социальных реформ» признано террористической организацией, и его деятельность на территории Казахстана была запрещена.

Литература

- 1 Mariya Y. Omelicheva (2011): Islam in Kazakhstan: a survey of contemporary trends and sources of securitization, Central Asian Survey, 30:2, 243-256 //University of Kansas, Lawrence, USA. Published online: 24 May 2011. <http://dx.doi.org/10.1080/02634937.2011.567069>
- 2 Отчет о научно-исследовательской работе «Современные мусульманские движения и течения в Центральной Азии и в странах Востока: исторические корни, идеологические и политико-правовые основы» (заключительный) // инв. №0205РК00905. Шифр программы Ф.0277. – 198 с.
- 3 Сауле Исабаева. Нашествие молодых «шейхов». Как исламское образование в Казахстане поставили на контроль // camonitor.com
- 4 06.08.2012, Источник – Мегapolis/ Закон РК от 18 февраля 2005 г. № 31-III «О противодействии экстремизму».
- 5 <http://azan.kz/article/show/id/3296.html>
- 6 Казахстанская правда. – № 16 (24326). – 28 января 2004 года.

References

- 1 Mariya Y. Omelicheva (2011): Islam in Kazakhstan: a survey of contemporary trends and sources of securitization, Central Asian Survey, 30:2, 243-256 //University of Kansas, Lawrence, USA. Published online: 24 May 2011. <http://dx.doi.org/10.1080/02634937.2011.567069>
- 2 Otchet o nauchno-issledovatel'skoy rabote «Sovremennye musul'manskiye dvizheniya v Tcentral'noy Azii i v stranah Vostoka: istorycheskiye korny, ideologycheskiye i politico-pravovye osnovi» (zakluychitel'niy) // inv. №0205РК00905. Shyfr programmi F.0277. – 198 s.
- 3 Saule Ysabaeva. Nashestyve molodih «sheyhov». Kak islamskoe obrazovanye v Kazahstane postavili na kontrol' // camonitor.com
- 4 06.08.2012, Ystochnik – Megapolis/ Zakon RK ot 18 fevralya 2005 g. № 31-III «O protivodeystvii extremizmu».
- 5 <http://azan.kz/article/show/id/3296.html>
- 6 Kazahstanskaya pravda. – № 16 (24326). – 28 yanvarya 2004 goda.